

## 美国专家罗杰斯、哈斯 讲学期间陪同人员记事

1980年3月31—4月12日中美图书馆业务研讨会先后在北京、上海举行。研讨会期间，美方专家罗杰斯、哈斯等人的态度自始至终是友好、认真的。他们备课很认真，回答问题很细致。因为连续讲课，加上没有坐着讲课的习惯，罗杰斯的腰站疼了，哈斯的嗓子讲哑了，但精神仍很饱满。

据专家反映，在北京一开始，由于对学员的水平、需要了解不够所以讲授内容不易深入。到上海后重新备课，加之上海教学条件、设备和翻译力量组织较好，教学效果有所提高。多数学员认为，通过研讨会对中国图书馆的历史和现状、图书馆的组织和管理、书目工作自动化和网络化及图书馆员的培训等有了系统地了解，对改进和提高我图书馆工作很有参考价值。

在接触中，美国专家对我国图书馆主要有以下几点反映：

(一) 从学员们提出的问题中发现，我图书馆界对书目检索自动化要求很急切。他们认为，根据目前我图书馆事业的基础和工作水平，如不首先解决管理科学化、标准化问题，不尽快培养一批有较高水平的图书馆员，要实现图书馆的现代化是很困难的。哈斯连续用了三讲时来强调建设自动化系统和网络的规划，必须依靠有丰富经验的图书馆员，而不要过份依赖机器制造商。这个意见是很中肯的。

(二) 美国专家在参观几个图书馆过程中，一方面对我丰富的馆藏特别是古籍善本书等极为赞叹，另方面，对我藏书保护条件却非常担心。当看到有些图书馆用普通包装

纸包裹古籍时，罗、哈均认为，现代化化学纸张含酸度很高，用它来包裹古籍，将影响古籍的寿命。浙江图书馆古籍部书库是一个旧的砖木结构，地板、书架全是木质的，书库内没有任何防灾系统和防灾措施。罗、哈等人边看边说：“太危险了！我非常担心，非常担心！”事后，他们对我陪同人员说：“这些图书都是无价之宝，不仅是中国的财富，也是人类文明的结晶。你们应当为子孙后代着想，花点钱好好保护一下是必要的”。

(三) 美国专家认为我应加强图书馆员的培养和提高。候思诺向华盛顿的书面报告中说：“中国图书馆受过专业训练的图书馆员太少。上海图书馆有500多人，但受过专业训练的才20人”。在王任重副总理接见时，罗杰斯曾建议，中国如能派10—15名优秀的图书馆员到象耶鲁这样的图书馆工作半年或一年，对中国图书馆事业的发展会有好处的”，在上海闭幕式上，罗又一次提出这个问题，并向我陪同人员说：“中国应当把培养图书馆员看得象培养科学家一样重要，象选派科学技术人员和工程师到国外进修一样，选派优秀的图书馆员到国外去进修”。他建议用“访问学者”或“交换馆员”的方式，出去一面工作，一面学习效果最好。

罗、哈还建议，当我们规划图书馆网络和制定文献著录标准化时，可邀请国际图联(IFLA) 标准化小组负责人来讲学。(杜)

